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У сільськогосподарському виробництві пестициди незамінні. Вони 

відіграють вирішальну роль у збільшенні врожайності в усьому світі. Їх 

використовують для боротьби із бур‟янами за допомогою хімічних 

інгредієнтів [1]. Проте, безсистемне використання пестицидів може 

привести до забруднення води, ґрунту, повітря та сільського- 

сподарських культур [2]. Дуже важливо уникати впливу, який створює 

ризик несприятливої дії на здоров‟я людини та навколишнє середовище 

необережне використання пестицидів [3]. Освіта та наукові 

дослідження мають першочергове значення для продовольчої безпеки 

та харчової безпеки [4], тому важливим є впровадження в навчальний 

процес майбутніх лікарів сучасних підходів до оцінки ризику для 

населення при споживанні харчових продуктів, вирощених при 

застосуванні різних груп пестицидів. 

Мета. Впровадження основ оцінки ризику для населення при 

споживанні плодів ягідних та баштанних культур, вирощених із 

застосуванням гербіцидів у викладання дисципліни «Гігієна та 

екологія» для удосконалення знань майбутніх лікарів. 
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На першому етапі нами були проведені натурні дослідження в 

різних ґрунтово-кліматичних областях України при державних 

випробуваннях гербіцидів Стомп Аква (пендиметалін, 455 г/л) на 

полуниці, Дуал Голд (S-метолахлор, 960 г/л) на кавунах, Герболекс 

(гліфосат, 485 г/л у вигляді ізопропіламінної солі) на динях. 

Визначення вмісту діючих речовин в зразках ягід та плодів баштанних 

культур виконано методом газорідинної хроматографії. Наступним 

етапом була оцінка ризику для населення при споживання ягідних і 

баштанних культур, вирощених при застосуванні гербіцидів. Оцінку 

ризику виконано за методикою, розробленою фахівцями Інституту 

гігієни та екології Національного медичного університету  

імені О.О. Богомольця, за наступними параметрами: величина 

допустимої добової дози (ДДД), середньодобового споживання 

продукту згідно з [5] та періоду напівруйнування (Т50) в рослинах [6]. 

Період напівруйнації (Т50) пестициду в дослідній культурі визначали 

за допомогою методу математичного моделювання. Враховуючи 

величини кожного показника визначили бали, отримані бали додавали 

(по кожному гербіциду) та оцінювали інтегральний показник 

небезпечності при потраплянні в організм людини з ягодами та 

баштанними. Після додавання всіх балів інтегральний показник 

небезпечності при вживанні продуктів (ІПНВП) оцінюють наступним 

чином: при його величині 3–5 балів – речовини малонебезпечні для 

людини (4 клас), 6–8 – помірно небезпечні (3 клас), 9–11 – небезпечні 

(2 клас), >11 – надзвичайно небезпечні (1 клас) [7]. 

Під час лабораторного експерименту використано метод натурного 

експерименту, органолептичні, хроматографічні методи (газорідинної 

хроматографії (ГРХ)). Статистична обробка отриманих результатів 

проведена за допомогою пакету статистичних програми IBM SPSS 

StatisticsBase v.22 та MS Exсel. 

В результаті проведених натурних досліджень динаміки залишкових 

кількостей досліджуваних гербіцидів в сільськогосподарській сировині 

показали, що пендиметалін, гліфосат і S-метолахлор у всі терміни 

дослідження не були виявлені в ягодах та баштанних культурах  

(при межі кількісного визначення методу ГРХ для пендиметаліну –  

0,05 мг/кг, гліфосату – 0,1 мг/кг, S-метолахлору – 0,04 мг/кг).  

Отримані результати дозволити встановити Т50 досліджуваних 

гербіцидів у сільськогосподарській сировині, яка склала у всіх 

випадках менше 5 діб. Отримані результати показали, що пенди- 

металін, гліфосат і S-метолахлор належать до малостійких сполук  

у вегетуючих сільськогосподарських культурах (4 клас небезпечності 

відповідно до ДСанПіН 8.8.1.002-98). За цим параметром, відповідно до 



24 

шкали оцінки показників небезпечності гербіцидів при споживанні 

контамінованих продуктів, присвоєно 1 бал кожній діючій речовині. 

Затверджені величини ДДД досліджуваних речовин становлять для 

пендиметаліну – 0,008 мг/кг, гліфосату і S-метолахлору – 0,01 мг/кг.  

За показником ДДД досліджувані гербіциди оцінено в 2 бали, кожний. 

Відповідно до [5] середнє споживання ягід складає – 164,4 г /добу 

(сезонно), баштанних культур 43,8 г/добу (сезонно). Відповідно, для 

пендиметаліну присуджено 2 бали, гліфосату і S-метолахлору – 1 бал. 

Після додавання всіх балів ІПНВП склав 4–5 бали, що вказує на 

малонебезпечність аналізованих гербіцидів для людини при 

споживанні ягідних та баштанних культур (4 клас небезпечності). 

Висновок. Показано, що досліджувані гербіциди (пендиметалін, 

гліфосат і S-метолахлор) є малонебезпечними для людини при 

споживанні ягідних і баштанних культур, вирощених з їх 

застосуванням із дотриманням рекомендованих аграрних технологій.  

Впровадження в навчальний процес викладання дисципліни 

«Гігієна та екологія» сучасних підходів до оцінки ризику для населення 

при споживанні харчових продуктів, вирощених при застосуванні 

різних груп пестицидів, є важливою складовою.  
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В даний час питання прогнозування стану телекомунікаційної 

мережі є найважливішим завданням мережевого адміністрування.  

В якості засобів для прогнозування можуть використовуватися 

нейронні мережі [1−3].  

В роботі [4] запропоновано використання імовірнісної нейронної 

мережі для вирішення завдань класифікації і прогнозування стану 

транспортного середовища в мережі. 

В роботі [5] розглядаються засновані на гібридних нейронних 

мережах моделі, що дозволяють оцінювати і прогнозувати стан 

комп‟ютерних мереж.  

В статті [6] запропонований метод прогнозування станів 

комп‟ютерної мережі, що заснований на біометричних алгоритмах. 

Показано, що за допомогою фазових траєкторій можна ідентифікувати 

стан комп‟ютерної мережі і спрогнозувати появу критичного стану.  


